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ΑΔΤΝΑΜΙΕ ΣΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
Η ςθμαςία τθσ βακμολογίασ τόςο για τθ διαδικαςία τθσ διδαςκαλίασ όςο και για τα άτομα που 
ςυμμετζχουν ς’  αυτιν είναι προφανισ. Για το λόγο αυτό ο δάςκαλοσ κα πρζπει να ειςάγεται 
ςυςτθματικά ςτθ μελζτθ των προβλθμάτων και των τρόπων τθσ βακμολογίασ και να μθν αφινετε 
ζρμαιο τθσ προςωπικισ του πείρασ που ςτθρίηεται ςτθ δοκιμι και λάκοσ. Ρρωταρχικό ςτόχο κα πρζπει 
να αποτελζςει θ ςυνειδθτοποίθςθ και ο ζλεγχοσ όλων εκείνων των παραγόντων ποφ επθρεάηουν 
κετικά θ αρνθτικά τθν αντικειμενικι του κρίςθ. Ρολλοί από αυτοφσ τουσ παράγοντεσ είναι ακόμα 
άγνωςτοι, άλλουσ τουσ ζχει μελετιςει και διερευνιςει ςε βάκοσ θ ζρευνα. Μερικοί από τουσ 
παράγοντεσ αυτοφσ που επθρεάηουν ςοβαρά τθν αντικειμενικότθτα τθσ βακμολογίασ του δαςκάλου 
είναι οι ζξθσ: 

 

 α) Σφϊλματα αναφορϊσ.  

Η παραδοςιακι βακμολογία ςτθρίηεται ςτθν υπόκεςθ πωσ ζνα μζροσ των μακθτϊν ανταποκρίνεται 
απόλυτα ςτισ απαιτιςεισ του αναλυτικοφ προγράμματοσ, ζνα άλλο μζτρια και ζνα τρίτο όχι. Άμεςθ 
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διδακτικι ςυνζπεια τθσ υπόκεςθσ αυτισ είναι θ προςπάκεια θ διδαςκαλία και οι απαιτιςεισ του 
δαςκάλου να μθν προςανατολίηονται απλϊσ ςτο Μ.Ο., αλλά να διαφοροποιοφνται κατά τζτοιον τρόπο, 
ϊςτε να απευκφνονται και να ικανοποιοφν όλουσ τουσ μακθτζσ. Ανάλογθ βζβαια κα είναι κατ’ αναγκϊν 
και θ βακμολογία. Στθ Σουθδία μάλιςτα μζχρι πριν λίγα χρόνια ο κάκε δάςκαλοσ ιταν υποχρεωμζνοσ 
να κάνει τθν κατανομι τθσ βακμολογίασ τθσ τάξθσ του κατά τζτοιον τρόπο, ϊςτε να ανταποκρίνεται 
προσ τθν καμπφλθ κανονικισ κατανομισ του GAUSS. Η καμπφλθ όμωσ αυτι, όπωσ είπαμε και 
παραπάνω, ιςχφει για μία πολυπλθκι κατανομι, όχι για μία τάξθ 30 ι το πολφ 40 παιδιϊν. Για το λόγο 
λοιπόν αυτό ζπαψε πλζον να ιςχφει υποχρεωτικά το μζτρο αυτό. 

Η υπόκεςθ όμωσ αυτι δεν εφαρμόηεται με ςυνζπεια ςτθν πράξθ. Ραρόλο που θ παραδοςιακι 
διδακτικι δζχεται γενικά τθν κατανομι αυτι (μζτριοι, καλοί και κάτω του Μ.Ο. μακθτζσ) χωρίσ 
διακρίςεισ όςον αφορά μακιματα και τάξεισ, εντοφτοισ παρατθροφμε, πολλζσ και μεγάλεσ διαφορζσ 
ςτθν κατανομι τθσ βακμολογίασ ςτα διάφορα μακιματα. Μερικά από αυτά κεωροφνται εφκολα και 
ζχουν γι’ αυτό ανεβαςμζνο το Μ.Ο. βακμολογίασ, άλλα πάλι φαίνονται δφςκολα και ο Μ.Ο. τθσ 
βακμολογίασ τουσ είναι χαμθλόσ. Σφμφωνα με τα πορίςματα τθσ ζρευνασ βακμολογοφνται γενικά 
αυςτθρότερα τα μακιματα, ςτα οποία γίνονται πολλζσ γραπτζσ εξετάςεισ. Σε άλλα μακιματα δίνει θ 
εκπαιδευτικι παράδοςθ ιδιαίτερο βάροσ, γιατί τα κεωρεί ιδιαίτερα «φρονθματιςτικά», και γι' αυτό 
βακμολογοφνται επίςθσ ςυνικωσ αυςτθρότερα. 

Δεν υπάρχουν λοιπόν απόλυτα κριτιρια ςφμφωνα με τα οποία να βακμολογοφνται κατά τον ίδιο τρόπο 
όλα τα μακιματα. Και επειδι μεταβάλλεται ςυνικωσ το κριτιριο αναφοράσ, γι’ αυτό και 
παρατθροφνται μεγάλεσ διακυμάνςεισ ςτθ βακμολογία των διαφόρων μακθμάτων. 

Τα ςφάλματα αναφοράσ ςτθ βακμολογία τα εξθγεί ο νόμοσ του Ολλανδοφ POSTHUMUS. Σφμφωνα μ’ 
αυτόν κάκε δάςκαλοσ χρθςιμοποιεί ζνα ιδιαίτερο ςτερεότυπο ςχιμα κατανομισ τθσ βακμολογίασ. 
Χρθςιμοποιεί δθλαδι τθν κλίμακα βακμολογίασ με ζναν εντελϊσ προςωπικό και ςτερεότυπο τρόπο.  
Υπάρχουν ζτςι οι αυςτθροί και οι επιεικείσ βακμολογθτζσ, οι «εικοςαράκθδεσ» και οι 
«δωδεκαράκθδεσ». Στα πλαίςια τθσ τάςθσ αυτισ διαπιςτϊκθκε πωσ οι δάςκαλοι, και κυρίωσ οι 
πρωτόπειροι, αποφεφγουν τουσ ακραίουσ βακμοφσ και ςυςςωρεφουν, ακόμα και όταν δεν ςυντρζχουν 
οι λόγοι, τθ βακμολογία τουσ γφρω από τθν κεντρικι τάςθ (errοr of central tendency). 

Ο Γερμανόσ κακθγθτισ Κ. INGENKAMP (1981) επιβεβαίωςε με μία ζρευνα του τθν τάςθ αυτι. Σε 
διάφορεσ τάξεισ του Βερολίνου ζδωςε ζνα τεςτ αρικμθτικισ και κατόπιν ςυνζκρινε τα αποτελζςματα 
του τεςτ αυτοφ με τουσ βακμοφσ του δαςκάλου. Διάλεξε μετά τισ τρεισ καλφτερεσ και τισ τρεισ 
χειρότερεσ τάξεισ ωσ προσ τθν επίδοςθ ςτο τεςτ, ζτςι που ο Μ.Ο. τθσ βακμολογίασ των πρϊτων ιταν 
ςχεδόν διπλάςιοσ από το Μ.Ο. τθσ βακμολογίασ των δεφτερων. Διαπίςτωςε όμωσ με ζκπλθξθ πωσ θ 
κατανομι τθσ βακμολογίασ ςτθν αρικμθτικι ιταν ςχεδόν ίδια και ςτισ δφο ομάδεσ τάξεων. Τι ςθμαίνει 
αυτό;  Ζχοντασ, ο δάςκαλοσ, ςφμφωνα με το νόμο του POSTHUMUS, το δικό του ςτερεότυπο τρόπο 
κατανομισ τθσ βακμολογίασ, τον εφαρμόηει ανεξάρτθτα από το επίπεδο ςτθν βακμολογία τθσ τάξθσ 
κάνοντασ μία ανάλογθ ταξινόμθςθ των μακθτϊν και καλφπτοντασ ζτςι όλο το φάςμα του προςωπικοφ 
του ςχιματοσ βακμολογίασ. Αυτό ςθμαίνει με άλλα λόγια: Η ίδια επίδοςθ βακμολογείται διαφορετικά 
ςε διαφορετικζσ τάξεισ και θ ίδια βακμολογία δφο μακθτϊν διαφορετικϊν τάξεων δεν εκφράηει τθν 
ίδια επίδοςθ. Από τθ ςκοπιά αυτι λοιπόν δεν είναι αντικειμενικι θ ειςαγωγι των αριςτοφχων ςτισ 
Ραιδαγωγικζσ Ακαδθμίεσ με βάςθ το βακμό του απολυτθρίου, παρ’ όλεσ τισ άλλεσ κετικζσ πλευρζσ του 
κεςμοφ. 

Για εξουδετζρωςθ των ςφαλμάτων που προζρχονται από τθν τάςθ αυτι προτείνουν οι ειδικοί μεταξφ 
άλλων να γίνονται ςε οριςμζνα χρονικά διαςτιματα υπερτοπικζσ εξετάςεισ αναφοράσ, προσ τισ οποίεσ 
κα μπορεί να προςανατολίηει τθ βακμολογία του ο δάςκαλοσ, και μάλιςτα με τθ μορφι τεςτ για 
μεγαλφτερθ αντικειμενικότθτα ςτθ μζτρθςθ των επιδόςεων. Η διεξαγωγι υπερτοπικϊν εξετάςεων 
είναι φυςικά από τθ ςκοπιά αυτι αναγκαία ςε περιπτϊςεισ π.χ. κατά τισ οποίεσ υπάρχουν 
περιοριςμζνεσ κζςεισ οι οποίεσ καταλαμβάνονται μόνο με βάςθ τθ βακμολογία (λ.χ. ειςαγωγι ςτισ  
Ανϊτατεσ Σχολζσ). 
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β) Η επύδραςη τησ ϊλω (balo-effect).  

Κατά τθ διατφπωςθ μιασ κρίςθσ για ζναν άνκρωπο διαπιςτϊνεται θ τάςθ να κρίνονται οι επί μζρουσ 
ιδιότθτζσ του όχι κακαυτζσ, αλλά ςφμφωνα με τθ γενικι πρϊτθ εντφπωςθ. Ζτςι λοιπόν ι βακμολογία 
επθρεάηεται από πολλά άλλα χαρακτθριςτικά τθσ προςωπικότθτασ του μακθτι, τα οποία δεν ζχουν 
καμιά ςχζςθ με τθν επίδοςθ. Μια ιδιαίτερα ζντονθ κετικι ι αρνθτικι ιδιότθτα του μακθτι μπορεί να 
επθρεάςει το βακμολογθτι ςτθν κρίςθ του για άλλεσ ιδιότθτεσ και χαρακτθριςτικά τθσ 
προςωπικότθτάσ του. Ο κίνδυνοσ μάλιςτα του επθρεαςμοφ αυτοφ είναι τόςο μεγαλφτεροσ, όςο ο 
δάςκαλοσ ζχει τθ δυνατότθτα να γνωρίςει το μακθτι ςε μερικζσ μόνο περιςτάςεισ. Και από τθ ςκοπιά 
λοιπόν αυτισ  τθσ αντικειμενικότερθσ αξιολόγθςθσ του μακθτι ςυνιςτάται ι προςπάκεια δθμιουργίασ 
πλοφςιασ ςχολικισ  ηωισ.   

  

γ) Η επύδραςη τησ επιεύκειασ (leniency-effect).  

Η επίδραςθ αυτι αποτελεί κατά κάποιο τρόπο εξειδίκευςθ τθσ «επίδραςθσ τθσ άλω». Ραρατθρικθκε 
ότι κατά τθ διατφπωςθ κρίςθσ ι απλισ γνϊμθσ για οικεία, προςφιλι ι απλϊσ ςυμπακι πρόςωπα όπωσ 
και κατά τθν αξιολόγθςι τουσ ο εξεταςτισ προδιατίκεται «επιεικζςτερα» απζναντι τουσ παρά απζναντι 
ςε ξζνα ι αντιπακι άτομα με αποτζλεςμα να αλλοιϊνεται θ εκτίμθςθ ι  θ βακμολόγθςθ. Στθν 
πραγματοποίθςι τθσ θ επίδραςθ αυτι είναι κετικι (generosity error) ι αρνθτικι (error of severity). Η 
απλι και αςτιριχτθ λοιπόν ςυμπάκεια ι αντιπάκεια μπορεί να διαςτρεβλϊςει τα αποτελζςματα μιασ 
εξζταςθσ. 

 

δ) Πλϊνη τησ εγγύτητασ (proximity errοr).  

Αποδείχτθκε πϊσ θ εγγφτθτα ςτο χϊρο ι το χρόνο επιδρά εξομοιωτικά ςτθν εικόνα ποφ ςχθματίηουμε 
για κάτι ι για κάποιον. Ζτςι θ βακμολογία γραπτϊν δοκιμίων ενόσ εξεταςτι παρουςιάηει υψθλότερο 
δείκτθ ςυνάφειασ, όταν τα γραπτά βακμολογικθκαν μζςα ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα, παρά εκείνθ 
γραπτϊν που βακμολογικθκαν ςε διαφορετικά χρονικά διαςτιματα. Γι’ αυτό και ςυνιςτάται θ 
εφαρμογι τθσ επαναβακμολόγθςθσ των γραπτϊν υςτζρα από ανακατάταξι τουσ για εξουδετζρωςθ τθσ 
πλάνθσ αυτισ. 

 

ε) Τϊςη τησ προςκόλληςησ (perseveration tendency).  

Είναι θ τάςθ να παραμζνει ο δάςκαλοσ προςκολλθμζνοσ επί ζνα οριςμζνο χρονικό διάςτθμα ςε ζνα 
βακμό που ζδωςε κάποτε ςε ζναν μακθτι, ζτςι ϊςτε θ αρχικι βακμολόγθςθ ςε ζνα μάκθμα να 
επθρεάηει ςθμαντικά τισ επόμενεσ. Αν π.χ. ζνασ μακθτισ πιρε ςε ζνα μάκθμα 15, οι πικανότθτζσ να 
πάρει ξανά ςτθν επόμενθ βακμολόγθςθ τον ίδιο βακμό είναι πολφ μεγαλφτερεσ από τισ πικανότθτεσ να 
πάρει μικρότερο ι μεγαλφτερο βακμό και μάλιςτα πζρα από εκείνεσ που δικαιολογεί θ ςχετικι 
ςτακερότθτα του δείκτθ νοθμοςφνθσ του που επθρεάηει τθ ςχολικι επίδοςθ. Και αν ακόμα πάρει 
διαφορετικό βακμό, αυτόσ δεν κα απζχει πολφ από τον αρχικό. Στθ βακμολογικι αυτι «αδράνεια» 
καταλιγει ίςωσ ο δάςκαλοσ, γιατί δεν κζλει να αυτοδιαψευςτεί, μπορεί όμωσ εφκολα να τθν ξεπεράςει, 
βακμολογϊντασ κάκε φορά χωρίσ να παίρνει υπόψθ του τθν προθγοφμενθ βακμολογία των μακθτϊν. 

 

ςτ) Λϊθη κοινωνικόσ αντύληψησ (social perception).   

Είναι τα λάκθ που προζρχονται από τθν τάςθ να επθρεαηόμαςτε ςτισ κρίςεισ μασ από προκαταλιψεισ, 
ιδζεσ, ςτάςεισ, κλπ. που επικρατοφν ςτο κοινωνικό μασ περιβάλλον. Αντιλαμβανόμαςτε δθλαδι κάτι 
όπωσ περιμζνουν οι άλλοι να το αντιλαμβανόμαςτε, ακόμα κι όταν είναι διαφορετικό. Αποδείχκθκε 
π.χ. και με πειραματικζσ ζρευνεσ πωσ κατά τθ διόρκωςθ γραπτϊν δοκιμίων οι δάςκαλοι ςυνθκίηουν 
να παραβλζπουν διάφορα λάκθ ςτα γραπτά των καλϊν μακθτϊν και μάλιςτα πολφ περιςςότερα ςε 
ποςοςτό από εκείνα των μζτριων ι αδφνατων μακθτϊν. Γι’ αυτό και επιμζνουν πολλοί ςτθν κάλυψθ 
του ονόματοσ του μακθτι κατά τισ γραπτζσ εξετάςεισ. 
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ζ) Η επύδραςη του Πυγμαλύωνοσ (PygmaIion-effect).  

Είναι μία πθγι ςφαλμάτων ςυγγενισ με τθν παραπάνω. Ονομάηεται ζτςι από το μυκικό βαςιλιά τθσ 
Κφπρου, ο οποίοσ ερωτεφτθκε το άγαλμα μιασ κοπζλασ που ζκανε ό ίδιοσ. Τθν επίδραςθ αυτι τθ 
μελζτθςαν οι Αμερικανοί L. JACOBSON και R. ROSENTHAL. Ζδωςαν κατ’ αρχιν ςε παιδιά 18 τάξεων ζνα 
τεςτ νοθμοςφνθσ. Το 20% από τα παιδιά διαλζχτθκε για το πείραμα. Τα ονόματα τουσ δόκθκαν ςτο 
δάςκαλο τθσ τάξθσ με τθν παρατιρθςθ πωσ ςφμφωνα με τα αποτελζςματα του τεςτ, που ιταν δικεν 
ςε κζςθ να εντοπίςει μακθτζσ με εξαιρετικζσ δυνατότθτεσ νοθτικισ ανάπτυξθσ, τα παιδιά αυτά κα 
ζπρεπε κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ να επιδείξουν αςυνικιςτθ βελτίωςθ των πνευματικϊν 
τουσ επιδόςεων. Στθν πραγματικότθτα επρόκειτο για παιδιά που επιλζχτθκαν εντελϊσ τυχαία και δεν 
διζφεραν ωσ προσ τίποτε από τα άλλα. Μετά από ζνα εξάμθνο, ςτο τζλοσ του ζτουσ και μετά δφο ζτθ 
ζγινε μία επαναλθπτικι εξζταςθ με το ίδιο τεςτ και ταυτόχρονα ςφγκριςθ των επιδόςεων. Ακόμα και 
ςτα τεςτ νοθμοςφνθσ τα παιδιά αυτά απζδωςαν πολφ καλφτερα από ότι οι άλλοι μακθτζσ. Και όπωσ 
είναι φυςικό βελτιϊκθκε κατά πολφ θ βακμολογία τουσ. Σε μικρότερα παιδιά θ βελτίωςθ του Δ.Ν. και 
των βακμϊν ιταν πολφ μεγαλφτερθ από ότι ςε μεγαλφτερα. Μετά ζνα ζτοσ οι τάξεισ άλλαξαν δάςκαλο, 
ςτον οποίο δεν δόκθκε καμιά πλθροφορία για τα παιδιά αυτά. Εξακολοφκθςαν όμωσ και τϊρα να 
διατθροφν ςε μεγάλο βακμό τθν πλεονεκτικι τουσ κζςθ. 

Πτι οι προςδοκίεσ του δαςκάλου επθρεάηουν κετικά ι αρνθτικά τθν επίδοςθ του μακθτι ιταν γνωςτό 
και παλιότερα από τθν εμπειρικι παρατιρθςθ. Με τθν ζρευνα όμωσ αυτι κεμελιϊκθκε και 
πειραματικά. Η επίδραςθ του Ρυγμαλίωνοσ ζγινε πολφ γνωςτι ςτουσ δαςκάλουσ και ςυηθτικθκε πολφ. 
Ζδωςε επίςθσ μεγάλθ ϊκθςθ ςε ςχετικζσ ζρευνεσ, οι οποίεσ μασ ζδωςαν  και τθν περιγραφι τθσ 
διαδικαςίασ ποφ ακολουκεί το φαινόμενο αυτό: 

1. Ο δάςκαλοσ ςχθματίηει με βάςθ οριςμζνα γεγονότα και εντυπϊςεισ μία γνϊμθ για το δυναμικό 
ενόσ μακθτι. 

2. Με βάςθ τθ γνϊμθ αυτι περιμζνει καλζσ ι κακζσ επιδόςεισ και μεταχειρίηεται ανάλογα 
(διαφορετικά) τα παιδιά μιασ τάξθσ. 

3. Και τα παιδιά αντιδροφν διαφορετικά ςτθ διαφορετικι αυτι μεταχείριςθ του δαςκάλου. 

4. Το κάκε παιδί τείνει να παρουςιάςει αντιδράςεισ, οι όποιεσ ςυμπλθρϊνουν και ενιςχφουν τισ 
προςδοκίεσ του δαςκάλου απζναντι του (self-fulfilling-proplecy). 

5. Αποτζλεςμα: Οι ςχολικζσ επιδόςεισ μερικϊν παιδιϊν βελτιϊνονται, άλλων χειροτερεφουν και 
μάλιςτα ανάλογα με τισ προςδοκίεσ του δαςκάλου. 

Η επίδραςθ των προςδοκιϊν του δαςκάλου όχι μόνο ςτθ βακμολογία αλλά και ςτισ πραγματικζσ 
ςχολικζσ επιδόςεισ των μακθτϊν αναγνωρίηεται πλζον ςχεδόν από όλουσ. Αμφιςβθτοφν μερικοί μόνο 
το γεγονόσ ότι ο δάςκαλοσ μπορεί να επθρεαςτεί, και μάλιςτα ςτο μζτρο αυτό ποφ δζχονται οι δφο 
Αμερικανοί επιςτιμονεσ, από κάτι ποφ του λζει κάποιοσ εξωςχολικόσ -αν και βζβαια ό ψυχολόγοσ δεν 
μπορεί να κεωρθκεί ωσ ζνασ τυχαίοσ εξωςχολικόσ, απεναντίασ μάλιςτα θ γνϊμθ του ζχει βαρφνουςα 
ςθμαςία για το δάςκαλο-, ενϊ ο ίδιοσ ο δάςκαλοσ βρίςκεται κάκε μζρα ςε επαφι με τα παιδιά και ζχει 
τθ δυνατότθτα να τα γνωρίςει καλφτερα. 

Για όλουσ αυτοφσ λοιπόν και για πολλοφσ άλλουσ λόγουσ, ςτουσ οποίουσ δεν μποροφμε  να 
αναφερκοφμε με λεπτομζρειεσ εδϊ, ακοφγεται ςυχνά το αίτθμα για κατάργθςθ των βακμϊν. Τα 
κυριότερα επιχειριματα πάνω, ςτα οποία ςτθρίηεται το αίτθμα αυτό είναι: 

1. Οι βακμοί δεν ζχουν πάντα τθν απαιτοφμενθ ςυγκριτικότθτα. 

2. Δεν μασ πλθροφοροφν ςχεδόν κακόλου για τθν επιτυχία ι τθν αποτυχία τθσ διδαςκαλίασ. 

3. Η αξία τουσ ωσ μζςων επικοινωνίασ ανάμεςα ςτο ςχολείο και τθν οικογζνεια είναι ελάχιςτθ. 
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4. Δθμιουργοφν άγχοσ, εχκρότθτα, διάκεςθ για εξαπάτθςθ και αντιγραφι, αρνθτικι ςτάςθ 
απζναντι ςτο ςχολείο και ςτθρίηουν ζνα ανεπικφμθτο ςφςτθμα άξιων, τθν επιδίωξθ δθλ. των 
βακμϊν και όχι τθσ γνϊςθσ. 

5. Υπόκεινται ςε επιδράςεισ, πλάνεσ και ςφάλματα ποφ κλονίηουν [σελ 468] ςοβαρά τθν 
αντικειμενικότθτα τουσ. 

Ππωσ όμωσ και να ζχει το πράγμα προσ το παρόν δεν φαίνεται να υπάρχει άλλθ εναλλακτικι λφςθ. Η 
πρόταςθ να αξιολογείται θ επίδοςθ του μακθτι όχι με βακμοφσ αλλά με χαρακτθριςμοφσ δεν λφνει το 
πρόβλθμα, αλλά το μετατρζπει απλϊσ, γιατί και οι χαρακτθριςμοί παρουςιάηουν τα ίδια ςχεδόν 
μειονεκτιματα με τουσ βακμοφσ. Ραίρνοντασ λοιπόν ωσ αφετθρία τα ςθμερινά δεδομζνα, φαίνεται 
πωσ κα εξακολουκιςει τουλάχιςτον και ςτο προςεχζσ μζλλον να υπάρχει κάποια μορφι βακμολογίασ 
μαηί με όλα τα τρωτά και τισ ςυνζπειεσ ποφ ςυνικωσ ζχει. 

  

  

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΗ ΓΡΑΠΣΩΝ ΕΞΕΣΑΕΩΝ 
Σχετικά με το κζμα αυτό υπάρχει μία πλθκϊρα από ερευνθτικζσ εργαςίεσ (Κ. INGENΚAMP, 1981). Η 
πλειονότθτα από αυτζσ αναφζρεται ςτθ 

α) Βαθμολόγηςη των εκθϋςεων. 

Ραρουςιάηει ιδιαίτερεσ δυςκολίεσ, πράγμα ποφ ζχει ωσ αποτζλεςμα μεγάλεσ διαφορζσ ςτθ 
βακμολογία του ίδιου γραπτοφ. Ζτςι: 

1. Διαφορετικοί εξεταςτζσ βακμολογοφν τθν ίδια ζκκεςθ διαφορετικά. 
2. Ο ίδιοσ εξεταςτισ ςε διαφορετικοφσ χρόνουσ βακμολογεί τθν ίδια ζκκεςθ διαφορετικά. 
3. Οι διαφορζσ ςτθ βακμολογία μεγαλϊνουν, όςο πιο ελεφκερθ ανάπτυξθ επιτρζπει το κζμα. 
4. Δεν κζλουμε να υπειςζλκουμε ςτισ ςχετικζσ επιςτθμονικζσ ςυηθτιςεισ και ερευνθτικζσ 

εργαςίεσ, αλλά κα ςυνοψίςουμε απλϊσ και μάλιςτα πολφ ςφντομα τα αδιαμφιςβιτθτα 
πορίςματα τθσ ζρευνασ: 

5. Οι πλθροφορίεσ του δαςκάλου για τον εξεταηόμενο παίηουν μεγάλο ρόλο ςτθ βακμολογία τθσ 
ζκκεςθσ, ακόμα και τθσ ορκογραφίασ τθσ (βλ. παραπάνω επίδραςθ τθσ άλω). 

6. Η βακμολογία είναι επιεικζςτερθ, όταν ο δάςκαλοσ ξζρει ότι τθν ζκκεςθ τθν ζγραψε ζνασ 
καλόσ μακθτισ (βλ. λάκθ κοινωνικισ αντίλθψθσ) 

7. Εκτενζςτερεσ εκκζςεισ με το ίδιο κζμα βακμολογοφνται γενικά επιεικζςτερα. 
8. Η ςειρά τθσ βακμολογίασ επθρεάηει τθν αξιολόγθςθ. Τισ πρϊτεσ εκκζςεισ ποφ διορκϊνει ό 

δάςκαλοσ τισ βακμολογεί ςυνικωσ αυςτθρότερα. 
9. Η κακογραφία και τα ορκογραφικά λάκθ επθρεάηουν βζβαια δυςμενϊσ τθν αξιολόγθςθ. 

Μεμονωμζνα όμωσ θ επίδραςθ αυτι δεν είναι και τόςο μεγάλθ, ενϊ θ ταυτόχρονθ φπαρξθ και 
των δφο τθν πολλαπλαςιάηει ςοβαρά. 

Από τθν πλευρά τόςο των ειδικϊν επιςτθμόνων όςο και των παιδαγωγϊν τθσ πράξθσ προτείνονται 
διάφορα μέτρα για τη βελτίωση της αντικειμενικότητας τθσ βακμολόγθςθσ των εκκζςεων. Αξίηει ίςωσ 
να αναφζρουμε δφο: 

1. Χρθςιμοποίθςθ μιασ ςκάλασ εκκζςεων, δθλ. μιασ ςειράσ εκκζςεων διαφορετικοφ επιπζδου, θ 
όποια κα χρθςιμεφει ςτο δάςκαλο ωσ πρότυπο διαβάκμιςθσ των εκκζςεων. Μπορεί μάλιςτα 
να τθν κάνει ο ίδιοσ ο δάςκαλοσ με δικά του γραπτά, τα όποια κα διαβάςει πρϊτα, κα τα 
κατατάξει κατά επίπεδα, για να τα ξαναδιαβάςει μετά και να τα βακμολογιςει και να 
βακμολογιςει ςφμφωνα με αυτά και τα υπόλοιπα. 

2. Χρθςιμοποίθςθ καταλόγων κριτθρίων, οι όποιοι δίνουν πλθροφορίεσ ςχετικά με το βάροσ ποφ 
πρζπει να δίνεται ςε οριςμζνα χαρακτθριςτικά τθσ ζκκεςθσ (γραμματικι, ςτυλ, περιεχόμενο 
κλπ). 
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β) Βαθμολόγηςη γραπτών Μαθηματικών και Φυςικών.  

Η βακμολόγθςθ ςτα Μακθματικά και τα Φυςικά δεν φαίνεται να παρουςιάηει κατ’ αρχιν τόςα 
προβλιματα όςα εκείνθ των εκκζςεων. Ραρ’ όλα αυτά παρατθροφνται και ςτθ βακμολογία των 
γραπτϊν των μακθμάτων αυτϊν μεγάλεσ διαφορζσ; γιατί: 

1. Άλλοι δάςκαλοι βακμολογοφν με βάςθ τα λάκθ, 
2. Άλλοι με βάςθ τα ςωςτά βιματα ποφ κάνει ο μακθτισ, 
3. Άλλοι με βάςθ τον τρόπο ςκζψθσ, 
4. Άλλοι με βάςθ το τελικό αποτζλεςμα, 
5. Άλλοι προςζχοντασ τθν εμφάνιςθ του γραπτοφ, 
6. Άλλοι επθρεάηονται από το βακμό του προκατόχου τουσ κλπ. 

  

Οι κατάλογοι κριτθρίων μποροφν ιδιαίτερα ςτα μακιματα αυτά να βελτιϊςουν ςθμαντικά τθν 
αντικειμενικότθτα τθσ βακμολόγθςθσ. Για τθ βακμολόγθςθ γραπτϊν εξετάςεων ςε άλλα μακιματα 
αναφζρουμε τθ διεκνι ζρευνα που ζκανε το 1931 το ίδρυμα Carnegte. 

Στα πλαίςια τθσ ζρευνασ αυτισ ζξι ομάδεσ από πζντε διορκωτζσ βακμολόγθςαν 100 γραπτά Ζκκεςθσ, 
Λατινικϊν (μετάφραςθσ), Αγγλικϊν, Μακθματικϊν, Φιλοςοφίασ και Φυςικισ. Διαπιςτϊκθκε πωσ ςε 
καμιά περίπτωςθ δφο διορκωτζσ δεν ζδωςαν των ίδιο βακμό. Φςτερα από αυτό οι ερευνθτζσ 
προςπάκθςαν να προςδιορίςουν τον ελάχιςτο αρικμό διορκωτϊν ποφ κα χρειαηόταν, για να 
επιτευχκεί αντικειμενικι βακμολογία. Κατά μάκθμα λοιπόν κα χρειαηόταν για 

 τθν ζκκεςθ  78 διορκωτζσ 

 τα Λατινικά  19 

 τα Αγγλικά  28 

 τα Μακθματικά  13 

 τθ Φιλοςοφία  127 

 τθ Φυςικι  16 

 

Φτάνοντασ εξάλλου ςχεδόν μζχρι τθν υπερβολι ο γνωςτόσ  Άγγλοσ ψυχολόγοσ C. BURT υποςτθρίηει 
πωσ ο «αλθκισ βακμόσ» είναι ό μζςοσ όροσ ενόσ άπειρου αρικμοφ βακμολογθτϊν. 

Δεν κζλουμε να επεκτακοφμε ςε άλλεσ ζρευνεσ και ςυηθτιςεισ. Ραρακζτουμε μόνον ωσ κατακλείδα 
μερικζσ γενικζσ παρατθριςεισ ποφ ιςχφουν για τθ βακμολόγθςθ των γραπτϊν εξετάςεων όλων ςχεδόν 
των μακθμάτων: 

1. Η ςειρά τθσ βακμολόγθςθσ ενόσ γραπτοφ παίηει ςπουδαίο ρόλο ςτο βακμό με τον οποίο κα 
βακμολογθκεί. Ζνα γραπτό του 10 μπορεί να πάρει 12, αν εξεταςτεί αμζςωσ μετά από ζνα 
πολφ κακό γραπτό, ι 8 μετά από ζνα πολφ καλό. 

2. Η αρχικι καλι εντφπωςθ επθρεάηει ευμενϊσ τθν τελικι κρίςθ του εξεταςτι. Γι’ αυτό και ζνα 
γραπτό με καλό πρόλογο ι ζξυπνθ απάντθςθ ςτθν πρϊτθ ερϊτθςθ βακμολογείται με 
μεγαλφτερθ επιείκεια. 

3. Η γλωςςικι ευχζρεια ςυντελεί ςτθν ευμενι κρίςθ οποιουδιποτε γραπτοφ. 

4. Οι γυναίκεσ εκπαιδευτικοί βακμολογοφν γενικά επιεικζςτερα. Δάςκαλοι και δαςκάλεσ 
βακμολογοφν επιεικζςτερα τα κορίτςια. Στα κφρια μακιματα θ βακμολογία είναι πιο αυςτθρι. 

5. Στα Μακθματικά και Φυςικά ι βακμολογία είναι γενικά πιο αυςτθρι από ότι ςτα Φιλολογικά. 

6. Ακόμα και το όνομα του μακθτι (αν είναι κοινό ι παράξενο) παίηει ρόλο ςτθ βακμολόγθςθ. 
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ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΟΡΘΩΗ ΓΡΑΠΣΩΝ ΕΞΕΣΑΕΩΝ  
Εκτόσ από τισ παραπάνω επιδράςεισ, τα ςφάλματα, τισ πλάνεσ και τα ιδιαίτερα προβλιματα ποφ 
παρουςιάηει το κάκε μάκθμα, βαςικό ρόλο ςτο τελικό αποτζλεςμα τθσ βακμολόγθςθσ παίηει και θ 
μζκοδοσ διόρκωςθσ που χρθςιμοποιεί ο δάςκαλοσ. Ππωσ υπαινιχκικαμε ιδθ παραπάνω, υπάρχουν 
δφο τζτοιεσ μζκοδοι: 

α) Αναλυτικό μϋθοδοσ.  

Σφμφωνα με αυτιν κάκε ςτοιχείο τθσ φλθσ ποφ εξετάηεται βακμολογείται με μόρια ι ςυντελεςτζσ, το 
άκροιςμα των οποίων δίνει το γενικό βακμό του γραπτοφ. Εξαςφαλίηεται ζτςι ςχετικά ομοιόμορφθ 
διόρκωςθ και αξιολόγθςθ, που ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία για εξετάςεισ ευρείασ κλίμακασ (π.χ. 
πανελλινιεσ), γιατί ο ζλεγχοσ εντοπίηεται ςε μερικά βαςικά ςθμεία τθσ φλθσ που εξετάηεται. Η μζκοδοσ 
αυτι δφςκολα εφαρμόηεται φυςικά ςε εξετάςεισ με κζματα ελεφκερθσ ανάπτυξθσ (κυρίωσ ςτθν 
Ζκκεςθ). Ζνα άλλο μειονζκτθμα είναι επίςθσ το γεγονόσ ότι ο κατακερματιςμόσ τθσ απάντθςθσ ςε επί 
μζρουσ ςτοιχεία δυςκολεφει τθν εκτίμθςθ τθσ ωσ ενιαίο όλο. 

β) Συνθετικό μϋθοδοσ.  

Ο εξεταςτισ εδϊ βακμολογεί με βάςθ τθ γενικι εντφπωςθ ποφ ςχθμάτιςε από τθν εξζταςθ του 
γραπτοφ. Υπάρχουν βζβαια και ςτθν περίπτωςθ αυτι πρότυπα ςωςτισ απάντθςθσ, δεν προβλζπεται 
όμωσ βακμολόγθςθ των διαφόρων ςτοιχείων. Η μζκοδοσ αυτι απαιτεί ιδιαίτερα ζμπειρουσ εξεταςτζσ. 
Για μεγαλφτερθ εγκυρότθτα προτείνεται ι διόρκωςθ και βακμολόγθςθ από δφο ι και περιςςότερουσ 
εξεταςτζσ. 
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